

НЕОФФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

РѢЧЬ,

сказанная Его Высокопреосвященствомъ, Высокопреосвященнѣйшимъ Никаноромъ, Архіепископомъ Казанскимъ и Свіянскимъ, въ Казанскомъ женскомъ духовномъ училищѣ 21 ноября 1909 года.

Любезныя дѣти! Вашъ законоучитель въ своей привѣтственной мнѣ рѣчи предъ церковію повѣдалъ, что вы воспитываетесь въ церковномъ духѣ.

Желая внѣдрить и углубить въ васъ этотъ церковный духъ, я скажу вамъ, какъ онъ обосновывается, на чемъ коренится и возрастаетъ.

Пресвятая Дѣва Марія, введеніе во храмъ Которой мы нынѣ торжествуемъ, въ одинъ изъ важнѣйшихъ моментовъ Своей жизни, а именно во время Благовѣщенія сказала: Я раба Господня! Вотъ этимъ духомъ рабства Господу желательно, чтобы и вы всѣ были проникнуты, въ возможной для каждой изъ васъ мѣрѣ дара благодати.

Рабы были людьми самаго низкаго сословія и потому они безпрекословно слушались всѣхъ, кого надлежало, и довольствовались въ жизни самымъ малымъ. Такъ и вы должны воспитывать въ себѣ духъ христіанскаго смиренія и покорности, помня, что Св. Богородица, воспитавшаяся при храмѣ Божіемъ, когда Ее величали, говорила—это призрѣлъ Господь на смиреніе рабы Своей (Лук. I, 48). И Писаніе глаголетъ: гордымъ Богъ противится, а смиреннымъ даетъ благодать. (Іак. IV—6). И то должно сказать, что гордость, воспитывающаяся и развивающаяся при богатствѣ и знатности, не можетъ легко мириться со скромнымъ и бѣднымъ положеніемъ, а смиреннымъ всякое самое скромное положеніе легко и удобно, ибо ихъ смиреніе поддержитъ ихъ. Посему, въ какомъ бы тяже-

ломъ положеніи ни привелось вамъ быть и жить, говорите себѣ и другимъ: я раба Господня. И не думайте; что вы этимъ унижитесь. Низко и унижительно быть рабами своихъ низкихъ страстей и нехорошихъ людей. А быть, на примѣръ, рабами царскими—это почетно. И еще болѣе велико и славно быть рабами Божіими.

Мы убѣждены, что многіе наши церковные обряды ведутъ свое начало отъ древнѣйшихъ временъ. И вотъ, я полагаю, что нашъ обычай молиться надъ умершими: „упокой Господи рабу Твою“—взять изъ похвальнаго Слова Божіей Матери. Если Она не стыдилась называться рабою Господнею, то для насъ тѣмъ болѣе похвально быть и остаться рабами, пока не скажетъ Господь: раба благая и вѣрная, вниди въ радость Господа твоего.

У многихъ господъ рабы были въ великой чести. Имъ ввѣряли дома и все достояніе. Нѣкоторымъ изъ нихъ поручалось воспитаніе дѣтей, а именно наиболѣе вѣрнымъ, благоразумнымъ и обученнымъ всей премудрости. И вы, Божіи рабы, благовоспитанны и научены многому. И такъ какъ вы не только рабы Господни, но и духовныя дщери Царевы, по Божіей благодати, и украшены многими благодатными дарованіями, по примѣру Той, о Которой сказано: вся красота дщери Царевы внутрь; то когда возникнетъ вопросъ о томъ, кому отдать воспитаніе и обученіе дѣтей, естественно можетъ быть сказано: кому же лучше, какъ не рабамъ Божіимъ, благимъ и вѣрнымъ Богу. И вотъ вы, поставляемые сначала надъ малымъ, будете поставлены и надъ многимъ и, наконецъ, войдете въ радость Господа, ибо смиренно претерпѣвый все до конца той спасенъ будетъ о Христѣ Иисусѣ Господѣ нашемъ.

По мѣрѣ преуспѣянія вашего будутъ утѣшаться и воспитывавшія и обучавшіе васъ, получая въ тоже время достоюжное воздаяніе по трудамъ и попеченіямъ своимъ. И всѣ знающіе и наблюдающіе васъ, какъ прекрасныя Божіи созданія, будутъ радостно указывать на васъ, какъ

на примѣры и образцы, достойные подражанія. И просвѣтится свѣтъ вашъ предъ человѣки и прославятъ многіе черезъ васъ Отца нашего Небеснаго со Святымъ Духомъ о Христѣ Иисусѣ, Ему же честь и слава со Пресвятою Дѣвою Богородицею во вѣки! Аминь.

ПОУЧЕНІЕ

въ недѣлю предъ Рождествомъ Христовымъ и первую годовщину по кончинѣ приснопамятнаго отца протоіерея Іоанна Ильича Сергіева Кронштадтскаго, 20 декабря 1909 г.

(О сборѣ пожертвованій на Просвѣтительный Домъ имени о. Іоанна Кронштадтскаго).

*„Свѣтильникъ пресвѣтлѣйшій церкви сый,
Игнатіе, просвѣщаеши вся земныя концы, и
западная озаряеши, отъ востока пришедъ“*
(Канонъ, пѣснь 1-ая, тропарь 2-ой).

Такими словами Святая Церковь восхваляетъ воспоминаемаго въ настоящій день Священномученика Игнатія Богоносца. Отнынѣ начинается предпразднство великаго и славнаго событія—Рождества Христова; и Церковь, готовясь радостно поклониться Солнцу Правды, вмѣстѣ съ тѣмъ молитвенно чтитъ того, кто, озаренный лучами этого Божественнаго Солнца, Христомъ нѣкогда носимый на пречистыхъ рукахъ Его и Христа носившій въ сердцѣ своемъ, вселенную просвѣщаль потомъ немерцающимъ свѣтомъ Христова ученія и жизни. И, воистину, достойно и праведно святой Игнатій наименованъ „пресвѣтлѣйшимъ свѣтильникомъ церковнымъ“. Его святая жизнь, всецѣло проникнутая завѣтами его наставника великаго Апостола Любви, его учительное слово, и устно и письменно оглашавшее различныя христіанскія общины, и, наконецъ, самыя священныя стопы, прошедшія съ проповѣдью о началахъ новой христіанской жизни отъ востока до запада тогдашняго міра, отъ Антиохіи до Рима,—все